
 
 
Sosyal Güvenlik ve İş Mevzuatı Sirküler No: 22                                                İstanbul, 20 Mayıs 2024 
 

 
Sosyal Güvenlik Kurumu Başkanlığı tarafından 16/05/2024 tarihli ve 2024/7 
sayılı Genelge yayımlanmıştır. 
 
Söz konusu Genelge ile İlişiksizlik belgesi verilmesi iş ve işlemlerine ilişkin 
4.2.2011 tarihli ve 2011/13 sayılı Genelge'nin yayımından sonra gerek 
mevzuatta yapılan düzenlemeler gerekse ünitelerce uygulamada yaşanan 
tereddütlerle ilgili olarak yapılan değişiklikler açıklanmıştır. 
Özetle; 
 
1- 04.02.2011 tarihli ve 2011/13 sayılı Genelge'nin; 1- "1) Genel 

açıklamalar" başlıklı bölümünün on birinci paragrafı aşağıdaki 
değiştirilmiştir. 

 
“Kamu idareleri, döner sermayeli kuruluşlar, kanunla kurulan kurum ve 
kuruluşlar ile bankalar tarafından ihale mevzuatına göre yaptırılan işlerden 
ve özel nitelikteki inşaat işlerinden dolayı bu işleri yapan işveren tarafından 
yeterli işçilik bildirilmiş olup olmadığı Kurumca araştırılır. Bu araştırma 
sonucunda yeterli işçiliğin bildirilmemiş olduğu anlaşılırsa, eksik bildirilen 
işçilik tutarı üzerinden hesaplanan prim tutarı, 89'uncu madde gereği 
hesaplanacak gecikme cezası ve gecikme zammı ile birlikte bir ay içinde 
ödenmek üzere işverene tebliğ edilir. Tebliğ edilen prim ve gecikme cezası 
ve gecikme zammının ödenmesi veya borca itirazda bulunulmaması 
halinde borç kesinleşir. Söz konusu borca itirazda bulunulmaması halinde 
işveren hakkında 88 inci ve 89 uncu maddeler uyarınca işlem yapılır. Tebliğ 
tarihinden itibaren bir ay içerisinde ünitece hesaplanan borca işverence 
faturalı işçilik ödemeleri, fatura mukabili iş yaptırılması, işin kısmen devamlı 
işyeri sigortalıları ile yapılması veya Kanun'un 4'üncü maddesinin birinci 
fıkrasının (a) bendi kapsamı dışındaki kişilerin çalışması nedenleriyle itiraz 
edilmesi halinde söz konusu iş, incelenmek üzere Rehberlik ve Teftiş 
Başkanlığının ilgili Grup Başkanlığına intikal ettirilecektir”. 
 
Önceki düzenlemede yer alan tebliğ edilen prim ve gecikme cezası ve 
gecikme zammının ödeneceğinin işveren tarafından yazılı olarak taahhüt 
edilmesi halinde borç kesinleşir kısmı çıkartılmış; gerek görülürse denetime 
sevk edilir kısmı ise doğrudan ilgili Grup Başkanlığına intikal ettirilir olarak 
değişmiştir.  
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Bu dokümanda yer alan 

açıklamalarımız, konuya 

ilişkin genel bilgiler 

içermektedir. EY ve/veya 

Kuzey YMM ve Bağımsız 

Denetim A.Ş.’ye, işbu 

dokümanın içeriğinden 

kaynaklanan veya içeriğine 

ilişkin olarak ortaya çıkan 

sonuçlardan dolayı herhangi 

bir sorumluluk iddiasında 

bulunulamaz. 
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2- "4.3- İhale konusu işte çalışacak kişi/gün sayısının belli olmadığı işler" başlıklı 
bölümünün son paragrafı aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.  

 
Yapılan araştırma işlemi sonucunda, ihale konusu işin yapıldığı süre zarfında Kuruma bildirilmiş 
prime esas kazanç tutarının, bildirilmesi gereken prime esas kazanç tutarının altında olduğunun 
tespit edilmesi halinde farktan kaynaklanan prim, bir ay içinde ödenmesi için işverene tebliğ 
edilir. İşverence borcun tebliğ tarihinden itibaren bir ay içinde ödenmesi veya itirazda 
bulunulmaması halinde borç kesinleşir ve işlemler sonuçlandırılır. Tebliğ tarihinden itibaren bir 
ay içerisinde ünitece hesaplanan borca işverence faturalı işçilik ödemeleri, fatura mukabili iş 
yaptırılması, işin kısmen işverene ait başka işyeri sigortalıları ile yapılması veya Kanun'un 
4'üncü maddesinin birinci fıkrasının (a) bendi kapsamı dışındaki kişilerin çalışması nedeniyle 
itiraz edilmesi halinde söz konusu iş, incelenmek üzere Rehberlik ve Teftiş Başkanlığının ilgili 
Grup Başkanlığına intikal ettirilecektir. 
 
Önceki düzenlemede belirtilen sürede borcun ödenmemesi halinde ihale konusu işin devamlı 
mahiyette işyeri sigortalıları ile yaptırılıp yaptırılmadığının tespiti amacıyla durum incelemeye 
sevk edilmekte idi. 
 
 3- “9) Araştırma ve re’sen yapılacak işlemlerde ortak hükümler” başlıklı 9.12 bölümünün 
ikinci ve üçüncü paragrafında geçen “soğuk damgalı veya barkod numaralı” ibaresinden 
sonra gelmek üzere “ya da karekod numaralı” ibaresi eklenmiştir.  

 
4- "9.15" numaralı bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.  
 
 “9.15. Kurum tarafından hazırlanarak Resmi Gazetede yayımlanan Sosyal Güvenlik Kurumu 
Asgari İşçilik Tespit Komisyonunca Belirlenen Çeşitli İşkollarına Ait Asgari İşçilik Oranlarını 
Gösterir Tebliğ`in eki listede asgari işçilik oranı bulunmayan işler ile idarece akreditif bedeli 
ödenmek ya da ihale bedeli dışında kısmen veya tamamen malzeme verilmek suretiyle 
yaptırılan işlere ait asgari işçilik oranları, Asgari İşçilik Tespit Komisyonunca tespit edilecektir. 
Ayrıca, oranı belli olmayan işler hakkında üniteler veya meslek mensupları ya da Kurumun 
denetim ve kontrolle görevli memurlarınca yapılacak işlemlerde, listede benzer bir iş için 
belirlenmiş olan oran dikkate alınamayacağı gibi, daha önce Asgari İşçilik Tespit Komisyonunca 
başka bir işyerinde yapılan benzer iş dolayısıyla belirlenmiş olan oran da dikkate 
alınamayacaktır.  

 
Ünitece yapılacak ön değerlendirme (araştırma) işleminde, meslek mensuplarınca 
yapılacak incelemelerde ya da Kurumun denetim ve kontrolle görevli memurlarınca 
düzenlenecek olan raporlarda Tebliğ'in yayımı tarihinden itibaren Tebliğ ekindeki asgari 
işçilik oranlarının dikkate alınması gerektiğinden, Tebliğ'in yayımlandığı tarihten itibaren 
(bu tarih dahil) başlayan işler ile ilgili olarak Tebliğ eki listede bulunan yeni oranlar esas 
alınmak suretiyle işlem yapılacaktır.  
 
Ancak, Tebliğ'de bazı işkollarının asgari işçilik oranları değiştiğinden Tebliğ'in yayımlandığı 
tarihten önce biten veya bu tarihten sonra bitecek olan işlere ilişkin fark prim borcunun idari 
aşamada kesinleşmemiş olması koşuluyla eski oranla yeni oran kıyaslanarak düşük olan orana 
göre işlem yapılacaktır”. 
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5- "9.19.4" numaralı bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
 
“ 9.19.4 Bir ya da birden fazla blok olarak yapılan özel nitelikteki inşaat işlerinde; işverence talep 
edilmesi halinde, bitirildiği belirtilen kısımlar için ayrı asgari işçilik araştırma işlemi yapılabilir ve 
bu kısımlar için kısmi ilişiksizlik belgesi verilebilir. Bu durumda özel nitelikteki inşaatın tamamı 
bitirildiğinde, ayrıca inşaatın yapı ruhsatında mevcut toplam metrekaresi üzerinden asgari işçilik 
araştırma işlemi yapılmaz. Dolayısıyla, daha önce bitirilen ve kısmi ilişiksizlik belgesi 
verilen bölümlerin yüz ölçümleri ile bu kısımlar için Kuruma bildirilmesi gereken prime 
esas kazanç tutarları, son değerlendirmede dikkate alınmaz.  
 
İnşaatın bitirilen kısmı/kısımları için asgari işçilik araştırması yapılabilmesi için Sosyal 
Sigorta İşlemleri Yönetmeliği ekinde yer alan “Ek:11-İnşaatın İkmal Edilen Kısmının Bina 
Maliyetine Oranlarını Gösterir Cetvel” de ya da ilgili belediye tarafından onaylanan yapı 
denetim tutanağında inşaatın ilişiksizlik belgesi talebinde bulunulan kısmının bitmiş 
olduğunun belirtilmesi gerekmektedir”. 
 
6-"9.19.5" numaralı bendi yürürlükten kaldırılmıştır. 
 
 
 
 
 
Söz konusu Genelge sirkülerimiz ekinde dikkatinize sunulmaktadır. 
 
 
 
Saygılarımızla. 
Kuzey YMM ve Bağımsız Denetim A.Ş. 
Erkan Baykuş 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Yukarıda yer verilen açıklamalarımız, konuya ilişkin genel bilgiler içermektedir. EY ve/veya Kuzey 
YMM ve Bağımsız Denetim A.Ş.’ye, işbu dokümanın içeriğinden kaynaklanan veya içeriğine ilişkin 
olarak ortaya çıkan sonuçlardan dolayı herhangi bir sorumluluk iddiasında bulunulamaz. 


